

有一天一個有智慧的教授問他的學生：為什麼人生氣時說話用喊？所有的學生都想了很久，其中有一個學生說：因為我們喪失了“冷靜”，所以我們會用喊的。

教授又問：“但是為什麼別人就在你旁邊，你還是要喊呢？難道不能小聲的說嗎？為什麼總是要用喊呢？”

幾乎所有的學生都七嘴八舌的說了一堆，但是，沒有一個答案，能讓教授滿意。

最後教授解釋說：“當



## 為什麼吵架時都在喊？

兩個人在生氣的時候，心的距離是很遠的，而爲了穿越心的距離，使對方能夠聽見，於是必須喊。但是在喊的同時，人會更生氣，更生氣距離就更遠，距離更遠就又要更大聲地喊……”

教授接著繼續說：而當兩個人在相戀時，會是什麼樣呢？情況剛好相反，不但不用喊，而且說話都很輕聲細語，爲什麼？因爲他們的心很接近，心與心之間幾乎沒有距離，所以相戀中的兩個人，通常是耳語式的說話。但

是心中的愛，卻因此更深了，到後來根本不需要言語，只用眼神就可以傳情，而那時，心與心之間，早已沒有所謂的距離了……”

最後，教授做了一個結論：當兩個人爭吵時，不要讓心的距離變遠，更不要說些讓心的距離，變得更遠的話。過一會兒，心的距離已經有些近了，再好好地說吧！

兩個人在生氣的時候，心的距離是很遠的，生氣的時候，請保持沉默，請不要在生氣的時候做任何決定。

問卷調查的結果更顯示：不少富翁太太的家庭出身比丈夫更高。在年紀較大的一代里，多數富翁太太是富裕家庭出身的小姐，嫁給富翁以後，做了家庭主婦，她們一般都有女主人的氣派：善於交際、談吐不俗、懂得幽默。到了今日，在富翁太太當中，女強人所佔的比例也明顯提高。

森副教授指出，由日本最高學府東京大學的女畢業生組成的“五月會”，被富翁們視為找配偶的最佳場所，因爲智商高的太太能夠在事業上幫助丈夫，使家庭資產增值。也就是說，在日本，無論是哪個時代，像好萊塢影片《麻雀變鳳凰》里那樣，社會下層出身的女性被富翁看中而與之結婚的可能性非常低。

關於富翁太太的生活態度，調查發現，她們一有資金就買房地產，並以公司的名義擁有它，爲的是避免巨額的繼承稅。她們手頭上的現金不多，平時過日子相當節省，不會天天在百貨公司買名牌。在對兒女的教育方面從不吝嗇，因爲“家里有條懶蟲，十億日元的資產，都容易在幾年內花盡”。

森副教授說，真正富裕的人，對奢侈生活沒有興趣，他們對投資、擴大資產的興趣很大。在一百個富翁太太中，沒有一個是熱衷于購買名牌貨的。

顯而易見，經濟頭腦是做富翁太太的必要條件。

相比之下，在年收入三千萬日元左右的接近富裕的階層里，三分之一的人擁有名牌汽車，也熱衷于收藏古董、藝術品等，顯然，在媒體上經常出現的富翁就是這樣的人。

真正富裕的人，非常明白保持低調是如何重要，炫耀資產，容易引起別人的嫉妒和來自社會的批判。

這次調查的結論是，沒有經濟頭腦的女性，不管多么漂亮，最多只能做富翁的情人；要做富翁的太太，與其研究打扮化妝，不如提高智商、研究理財。



## 富翁太太都是誰

在日本，年收入超過一億日元的富翁，大約有九千人。甲南大學經濟系的森剛志副教授曾對他們進行訪問調查，出版了《日本富翁研究》一書。最近一期的《PRESIDENT》雙周刊跟森副教授合作，向其中一千名富翁的妻子發出問卷，做了關於她們經歷和生活態度的調查，得到一百多的回答。

在很多人的印象里，富翁太太都是穿着名牌服裝的超級美女，調查結果顯示的日本社會現實卻出乎大家的意料。

森副教授指出，日本的富翁太太和普通女性最大的區別是學歷。超過七成的富翁太太，有大專以上學歷。考慮到她們的年齡（平均五十九歲），這個數字可以說相當突出。她們的父親，如今接近九十歲的老人，有四成以上是大學畢業的，比那個年代男性的平均教育水平高出四倍。

看來，高學歷就是在日本致富的第一要訣。

其次，當被問到自己長大的家庭富裕不富裕時，三分之二的富翁太太回答說，自己出身于很富裕或比較富裕的家庭。

綜合以上兩點，森副教授說，日本早就有社會階層固定化的趨勢：富裕的父母讓下一代得到優質的教育，結婚的對象也要求門當戶對，大多來自同一階層。結果，富裕階層的資產越來越多。

## 陪伴可以是默默的

作者：錢文忠

錢學森先生紀念館有一張寫字檯，寫字檯的對面有一把很簡陋的靠背椅，這把椅子是錢夫人蔣英的。老太太坐在對面，不聲不響地看着錢學森先生幾十年。有一天，蔣英對兒子錢永剛說：“你陪陪你爸爸吧。”錢永剛說：“我跟他沒有話說。”蔣英說：“我陪了你爸幾十年了，你什麼時候看到過我經常跟他說話了？誰說陪一個人就要跟他說話？”錢永剛先生告訴我：“有一種陪伴可以是默默的。”這種幸福誰有？如果你擁有這樣一個家庭、這樣一份感情、這樣一份默契，會怎樣？到了晚年，錢學森先生耳朵不好，已經聽不見什麼聲音了。他住的病房距離電梯口還有十幾個房間，但是錢夫人從電梯里出來，他就能聽到，而且沒有錯過一次。這樣一種幸福會在任何地方流露出來。

## 夜營的喇叭

作者：張愛玲

晚上十點鐘，我在燈下看書，離家不遠的軍營里的喇叭吹起了熟悉的調子。幾個簡單的音階，緩緩地上去又下來，在這鼎沸的大城市里，難得有這樣簡單的心。

我說：“又吹喇叭，姑姑可聽見？”姑姑說：“沒留心。”

我怕聽每天晚上的喇叭聲，因爲只有我一

## 好朋友

作者：[美]馬克·吐溫

約翰在街上碰到他的好朋友麥克，便對他說：“唉，我遇到了一件很麻煩的事，真不知道該怎麼辦！”

“什么事？我們是好朋友嘛，你有什么麻煩事就該對好朋友說，也許我能幫你想想辦法。”

“我發現我正處在熱戀中。”

“這是好事啊，你怎么會覺得麻煩呢？”麥克不解地問。

“我同時愛上了兩個姑娘，她們一個長得很漂亮，但沒錢；另一個長得不漂亮，卻很有錢。你看我應該跟誰好呢？”

“當然是那個長得漂亮的。這年頭，錢算得了什么？”麥克堅決地回答道。

“對！”約翰說道，“謝謝你的好主意，再見。”

说完轉身就走。

曾經每天騎着腳踏車上班，一晃也好幾年過去了。突然某天，真的是突然，心想我不開車了，試着減掉一向覺得不可或缺的依賴，看看會怎樣？車賣掉後，從此不必定檢，不必繳燃料稅和牌照稅，不必付停車費，不必買車險，不必按時洗車和暖車，不必對油價敏感，不必再爲迷路而困擾。

生活中我在意的對象，書是其一，減掉買書會怎樣？也許就會回過頭來溫習舊書，“溫習”這個詞，在網絡時代突然變得很陌生。溫習，有一種心境安頓的感覺，有一種重新發現的驚喜，像和老朋友促膝談心于樹下，晚風習習，讓焦躁的信息回歸知識的安穩與人生的微悟。

陪伴小孩很重要，上了“國中”後，小孩沒我陪伴也不會怎樣。陪伴像是加法，用父母亲去加自己的孩子，愈加愈複雜難解。其實，陪伴更應該是減法，孩子只偶爾需要我靜靜地傾聽，以朋友對朋友的眼神交流，其餘，就讓彼此享受那種減到最清淨的孤獨。每個孩子都需要品嚐孤獨的滋味，生命才會漸漸有厚度。他們從來都很清楚父母親對他們的重視，但是，重視比不上一次面對面的注視。或許，最需要陪伴的，是我自己吧？我沒有陪伴那個沮喪、失控、抓狂的自己，我沒有以朋友對朋友的眼神注視自己。

手機壞了，心想完蛋了，大家都找不到我，後果一定會怎樣怎樣。但幾天後發現，真想找我的就一定找得到！（13世紀的波斯詩人魯米說：每個愛你的人，都會在你消失不見的幾天愛上你）。然而多數是不需要我的人，原來我不是那麼重

## 並不會怎樣



要。

在台北一直沒買房子，也認真找過房，找到後來有一搭沒一搭的。如果我的心就是一棟房屋，心內時時有家人，那麼我移動到哪里，哪里就是家，沒買房子並不會錯過親情。

沒房子、沒手機、沒藏書、沒車、沒時時刻刻陪着孩子……會怎樣？我自問，是因爲害怕錯過什麼嗎？我們明明知道人生難以掌握，卻偏偏無法釋懷。其實我們無時無刻不在錯過生命中諸多選項，一輩子都在期待日子好轉。錯過不代表錯，有時互相錯過，是這輩子的幸運。

常常挂心工作，老是忘了親情或者好好讀一首詩比工作重要。工作到底可以怎樣？如果不能怎樣又會怎樣？魯米說：“當你成爲多，你就是無／是空。”

每天早晨試着對工作笑一笑，心懷感謝。感謝忍受我臉色的人們（波蘭詩人辛波絲卡說：我虧欠那些／我不愛的人甚多），他們提醒我別人忍受的底線是——不笑沒關係，至少不能可笑。然而，工作應該還要再精簡到它的核心，變成值得付出的事業，只有視爲事業才能專心于每一次的對待——對待任何人和事都應全心全意。

不管減掉什麼，生命中一定存在另一份工作，另一個夢想，另一種日子……魯米說：“黑暗就是你的蠟燭／你的邊界，就是你追尋的起點。”種種希望的可能，總在減到最簡單的時刻萌芽。

（作者 李進文）

是他和她的第一次分離，漫長而不可忍受。母親被急救車帶走的那一天，老父親焦急地哭，母親則努力地咧着嘴微笑：“咳，過兩天我就回來了，你看你哭什么哭。”老父親坐在窗前看着急救車離去，淚水流淌，不可自持。兒子驚訝，父親一生堅強，原來也能哭得這般軟弱。

探望之後，老父親這才放下心來，安心在家等待老伴痊癒歸來。

神奇的是，當老太太醒來，她對病床前的兒子說：“你父親來過了。”沒有實憑，也沒有人告訴她，但她感覺篤定。

我的護士朋友說，她在醫院工作了十幾年，人間的悲歡離合見得太多，唯獨對這對老夫妻記憶深刻，那種感情被歲月浸潤得已經說不清道不明，是愛情吧，不全像，愛情是年輕與奔放的；少年夫妻老來伴吧，比之又情味濃鬱。

那感情就像一杯歲月釀出的酒，你可以品咂其中滋味，但若要爲它取一個名字，又頗覺詞窮。（文：伊尹）



## 探望

“等一下，約翰。”麥克叫住他，“你能不能把那位有錢姑娘的地址告訴我？”

## 勇氣

作者：莫言

幾年前，在德國法蘭克福書展上，我講過這樣一個故事：歌德和貝多芬在路上並肩行走。突然，對面來了國王的儀仗隊。貝多芬昂首挺胸，從儀仗隊面前挺身而過。歌德退到路邊，摘下帽子，在儀仗隊面前恭敬肅立。

年輕的時候我也認爲貝多芬了不起，歌德太不像話了。但隨着年齡增長，我慢慢意識到，在某種意義上，像貝多芬那樣做也許並不困難，但像歌德那樣，退到路邊，摘下帽子，尊重世俗，對着國王的儀仗隊恭恭敬敬地行禮，這反而需要巨大的勇氣。

## 鐵娘子的自信

作者：孫開元

20世紀80年代初期的一天，美國白宮正舉行着西方七國首腦會議，討論經濟政策問題。在會議上，當時的加拿大總理皮埃爾·特魯多當衆嚴厲譴責英國首相瑪格麗特·撒切爾夫人，說她採取的所有政策都是錯誤的，根本不可能行得通。撒切爾夫人站在這位加拿大總理的面前，認真聽着他說的每一句話。一直等到他發完牢騷，撒切爾夫人說了一聲“再見”，然後從容地向門外走去。

當時的美國總統里根看到撒切爾夫人就這樣走了，追上去攔住了她，對她說：“瑪吉（瑪格麗特的昵稱），他不應該那樣說你。他完全是在胡說，你怎么不回敬他幾句就走了？”撒切爾夫人看着里根，回答道：“一個女人必須知道，在男人完全幼稚的時候，不用和他一般見識。”

## 論美人

張大千曾有美人之論：“凡美人者，一等肥、白、高、二等麻、妖、騷、三等潑、辣、刁。”此老口味有點重。一笑。

蘿蔔青菜，各有所愛。男人看女人，女人看男人，不過如此。

## 安全第一

張愛玲說一位老太太：“從前她是個美女，但是她的美沒有給她闖禍，也沒給她造福，空自美了許多年。”空自嗎？要我看，未必。雖未造福，卻沒闖禍，能平平安安美一輩子，這是多大的造化，多大的僥倖，怎么能說空自？記得一位詩人說過：“美是安全。”這話我要聽，安全第一。

## 精彩短文選